Trojki pitagorejskie
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Historia

Jednym z najbardziej znanych i znaczacych osiagniec szkoty pitagorejskiej jest
twierdzenie Pitagorasa. Sama nazwa moze byc jednak mylaca, poniewaz nie
mozna z catg pewnoscig stwierdzic¢, czy autorem tego twierdzenia byt
Pitagoras. Nie zachowaly sie bowiem zadne jego pisma, a czestg praktyka
byto w tamtych czasach powotywanie sie uczniow na autorytet mistrza. Nie

ulega jednak watpliwosci, ze dowod twierdzenia powstat w szkole
pitagorejskiej.




Jezeli trojka (a, b, c) jest pitagorejska, to jest nig tez (da, db, dc), dla
dowolnej liczby catkowitej dodatniej d. Trojke pitagorejskg nazywamy
pierwotng, jesli a, b i ¢ nie majg wspodlnego dzielnika wiekszego od 1. Zatem
Zz kazdej trojki pitagorejskiej mozemy uzyskac pierwotng przez podzielenie
jej przez najwiekszy wspolny dzielnik i dowolng trojke pitagorejskg mozemy
otrzymac z pierwotnej przez pomnozenie jej wszystkichtrzech elementow
przez odpowiednig te samg liczbe catkowitg dodatnig.

Jesli m>n s3 liczbami naturalnymi to: 3 . s
a=m’—n’ q

b=2-m-n
] 2
c=m"+n

Jest trojka pitagorejsk3. Jest ona pierwotna wtedy i tylko wtedy, gdy mins3
wzglednie pierwsze i ich suma jest liczbg nieparzystay. Trojki pitagorejskiej

(9, 12, 15), jak rowniez wielu innych, w ten sposob nie otrzymamy, ale kazda
trojka pierwotna (by¢ moze po zamianie a i b) powstaje t3 droga z jedynej pary
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pierwotnych trojek pitagorejskich.



Jezeli trojka (a, b, c) jest pitagorejska, to jest nig tez (da, db, dc), dla
dowolnej liczby catkowite] dodatniej d. Trojke pitagorejska nazywamy
pierwotng, jesli a, b i ¢ nie maj3 wspolnego dzielnika wiekszego od 1. Zatem
Z kazdej trgjki pitagorejskiej mozemy uzyskac pierwotng przez podzielenie
jej przez najwiekszy wspolny dzielnik i dowolng trojke pitagorejskg mozemy
otrzymac z pierwotnej przez pomnozenie jej wszystkich trzech elementow
przez odpowiednig te samg liczbe catkowita dodatnis.

Jesli m>n s3 liczbami naturalnymi to: 3 . s
a = FHE — ILE q

b=2-m-n
) ¥
c=mo4+n”

Jest trojka pitagorejska. Jest ona pierwotna wtedy i tylko wtedy, gdy min sa
wzglednie pierwsze i ich suma jest liczbg nieparzysta. Trojki pitagorejskiej

(9, 12, 15), jak rowniez wielu innych, w ten sposob nie otrzymamy, ale kazda
trojka pierwotna (by¢ moze po zamianie g i b) powstaje t3 droga z jedynej pary
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pierwotnych trojek pitagorejskich.



Jezeli trojka (a, b, c) jest pitagorejska, to jest nig tez (da, db, dc), dla
dowolnej liczby catkowitej dodatniej d. Trojke pitagorejskg nazywamy
pierwotng, jesli a, b i ¢ nie majg wspolnego dzielnika wiekszego od 1. Zatem
Z kazdej trojki pitagorejskiej mozemy uzyskac pierwotng przez podzielenie
jej przez najwiekszy wspolny dzielnik i dowolng trojke pitagorejskg mozemy
otrzymac z pierwotnej przez pomnozenie jej wszystkich trzech elementow
przez odpowiednig te samg liczbe catkowitg dodatnia.

Jesli m>n s3 liczbami naturalnymi to: 3 . s
a—= iﬂ".l!2 — ILE q

b=2-m-n

2 2
c=m +n

Jest trojka pitagorejska. Jest ona pierwotna wtedy i tylko wtedy, gdy min s3
wzglednie pierwsze i ich suma jest liczbg nieparzysta. Trojki pitagorejskiej

(9, 12, 15), jak rowniez wielu innych, w ten sposdb nie otrzymamy, ale kazda
tréjka pierwotna (by¢ moze po zamianie a i b) powstaje ta droga z jedynej pary
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pierwotnych trojek pitagorejskich.



JAK ICH SZUKAC?

Mowimy, ze trzy liczby naturalne a, b, c tworzg trojke pitagorejska, jesli
spetniajg rownosc

a2+ b?=c?

Archeolodzy znalezli gliniang tabliczke, na ktorej starozytni Babiloriczycy
zapisali liste takich trojek juz tysigc lat przed Pitagorasem!
Przykfady trojek pitagorejskich:
3,4,56,8,105,12,13
Odkrycie ogolne] metody znajdowania trojek pitagorejskich przypisuje sie
greckiemu matematykowi Diofantosowi (Il w. n.e.).
Jesli n ik sg liczbami naturalnymiin > k, to liczby:
a=n-kib=2nk,c=n?+kK?
spetniajg zaleinosc a? + b? = 2.
Scm
3cm




